



## Миссия США при ОБСЕ

### Ответ министру иностранных дел Литвы Аудрониусу Ажубалису

Выступление посла Иэна Келли  
на заседании Постоянного совета, Вена,  
13 января 2011 г.

Соединенные Штаты тепло приветствуют Вас, министр иностранных дел Ажубалис, на заседании Постоянного совета в качестве председателя ОБСЕ 2011 г. Мы благодарим за сегодняшнюю презентацию приоритетов Литвы и ценим Вашу личную приверженность ОБСЕ. Мы уверены, что Ваше председательство будет сильным и успешным, и с нетерпением ожидаем работы, чтобы сделать его таким.

Задачи, стоящие в настоящее время перед ОБСЕ и международным сообществом, не всегда являются такими шокирующими, как события 1991 г., которые Вы пережили, которые я также хорошо помню, но они являются столь же существенными. Сейчас мы должны работать также, как тогда, с решимостью строить нашу общую безопасность на основе принципов и обязательств ОБСЕ, согласно решению, принятому нами в Астане. Мы с нетерпением ожидаем начать работу с Вами и Вашими партнерами, господин министр, для построения на основе Астанинской Памятной декларации, как мы стремимся, региона, свободного от разделительных линий, в котором применение силы является немыслимым, в котором в полной мере уважаются права человека и фундаментальные свободы, и экономическое и экологическое сотрудничество являются нормой.

Соединенные Штаты давно и ясно заявили, что работа ОБСЕ в человеческом измерении является приоритетной – такой, в которой необходимо относиться к применению обязательств в полном объеме и с максимальной серьезностью. За прошедшие несколько лет, однако, права человека и фундаментальные свободы всё чаще подвергались нападению. Для нашего общего блага, мы призываем друг друга к ответственности в отношении наших обязательств в этих областях, что мы сделаем еще более конкретно позднее на этом совещании и в течение ближайших недель. Есть ряд тревожных тенденции, которые означают шаги назад в регионе ОБСЕ в отношении тех самых принципов, которые мы подтвердили в Астане не далее, как в декабре. Мы не можем игнорировать то, что журналисты подвергаются угрозам и притеснениям, и пространство для независимых и плюралистических средств массовой информации сужается, или то, что выборы не полностью прозрачны и не отражают волю народа. Мы обеспокоены тем, что юридические инстанции слишком часто служат в качестве инструмента немногих, вместо того, чтобы функционировать, как независимые институты, обеспечивающие верховенство закона. Мы также обеспокоены тем, что слишком часто отказывают в фундаментальных свободах собраний, объединений, в выражении мнений и вероисповеданий. И слишком многие члены общин меньшинств – включая цыган, мусульман, евреев и ЛГБТ – подвергаются дискриминации или живут в условиях, неприемлемых в современном обществе.

По этим причинам, господин министр, Соединенные Штаты решительно поддерживают намерение Литвы сделать человеческое измерение приоритетным направлением. Мы, в

частности, приветствуем Ваше внимание к продвижению свободы средств массовой информации и выражения мнений, особенно в отношении новых СМИ и цифровых технологий. Мы также приветствуем Ваше признание важности существования независимых институтов по правам человека для построения демократии, и мы призываем сосредоточить внимание на том, чтобы гражданское общество могло функционировать свободно на всем пространстве ОБСЕ. Для гарантии реальной безопасности в нашем регионе представляется существенным, чтобы мы признали и устранили серьезные недостатки в выполнении наших обязательств в отношении прав человека и фундаментальных свобод.

Как Вы отметили, господин министр, затянувшиеся конфликты продолжают создавать проблемы в отношении нашей общей безопасности. Мы приветствуем намерение Литвы продолжить строительство на уже сделанных вкладах ОБСЕ и искать новые пути к достижению доверия, в частности, в Грузии и Молдове. Мы должны продолжать работать в направлении поставленной долгосрочной цели по восстановлению значимого присутствия ОБСЕ в Грузии, и в то же время искать созидательные пути достижения значительных улучшений в отношении безопасности и гуманитарной ситуации на местах. Нам следует также продолжать работу по возобновлению формальных переговоров (в формате) «5+2» о статусе Приднестровья, и в то же время разрабатывать шаги по содействию свободному перемещению товаров и людей, а также меры по снижению военно-политической напряженности. Кроме того, нам следует продолжать развивать работу по мирному урегулированию нагорно-карабахского конфликта под эгидой Минской группы.

Также ключевыми в следующем году будут наши усилия по укреплению контроля над обычными средствами вооружения, а также по укреплению мер по построению доверия и безопасности. Мы разделяем решимость Литвы существенно улучшить транспарентность в военной области в Европе путем обновления Венского документа 1999 года.

Укрепление нашей общей безопасности обязательно включает в себя не только усилия по урегулированию нерешенных конфликтов и укрепление контроля над обычными вооружениями, но также и противодействие новым и нетрадиционным транснациональными угрозами и вызовами. К ним относятся терроризм и насильственный экстремизм, распространение оружия массового поражения, кибератаки, организованная преступность и незаконный оборот оружия, наркотиков и торговля людьми. Ответ на эти угрозы – и укрепление стабильности в таких государствах, как Афганистан, которые граничат с регионом ОБСЕ – требуют новых средств сотрудничества. Поэтому мы приветствуем внимание Литвы к вопросу об укреплении наших усилий по противодействию транснациональным угрозам и по использованию ОБСЕ в качестве форума для регионального сотрудничества.

В отношении экономического и экологического измерения мы полностью поддерживаем намерение Литвы сосредоточиться на энергетической безопасности. Посредством постоянного внимания и дальнейшей вовлеченности у нас есть шанс достичь реального прогресса в этом году в усилиях по предупреждению или смягчению кризисов, связанных с энергетикой. Мы также можем добиться прогресса в вопросах эффективного управления и поощрения законной торговли, и мы призываем работать в этих областях.

Для всего этого необходимо продолжение диалога. Мы с нетерпением ожидаем совместной работы с нашими партнерами для того, чтобы основываясь на наших дискуссиях в преддверии и во время нашего саммита в Астане в декабре прошлого

года, предпринять конкретные действия в предстоящие месяцы. При наличии достаточной политической воли мы сможем выполнить обещания, заключенные в принципах и обязательствах ОБСЕ, укрепить доверие и уверенность, и обеспечить прочную безопасность.

Господин министр, мы желаем Вам и Вашей команде наибольших успехов в предстоящие месяцы. Соединенные Штаты будут делать все возможное, чтобы поддержать председательство Литвы.

Благодарю Вас, господин председатель.